

# Development of cashless treatment as an effective method of dealing with inflation in Russia at the present stage

Temukueva Zh. (Russian Federation)

## Развитие безналичного обращения как эффективный метод борьбы с инфляцией в России на современном этапе

Темукуева Ж. Х. (Российская Федерация)

Темукуева Жанета Хусейновна / Temukueva Zhaneta - студент,

юридический факультет,

Северо-Кавказский федеральный государственный университет, г. Пятигорск

**Аннотация:** в данной статье анализируются проблемы инфляции. Подробно рассмотрены вопросы, касающиеся видов инфляции и ее причин. Также выведен способ снижения коэффициента инфляции путем увеличения числа безналичных расчетов, основанный на корреляционно-регрессионном анализе.

**Abstract:** this article analyzes the problem of inflation. The questions relating to the types of inflation and its causes are considered. A method of reducing the inflation rate is also displayed by increasing the number of cashless payments, based on the correlation and regression analysis.

**Ключевые слова:** инфляция, государственная политика, безналичное обращение, предложение и спрос денежной массы, обращение денег, функциональная связь, корреляционный анализ.

**Keywords:** inflation, government policy, cashless treatment, supply and demand of money, the circulation of money, functional relationship, correlation analysis.

На протяжении многих десятилетий необоснованный и высокий темп роста цен всегда вызывал определенное беспокойство как со стороны потребителя, так и со стороны государства. Проблемы инфляции являются актуальными для всех стран с рыночной системой хозяйствования. Однако за последнее время большинство стран с развитой рыночной инфраструктурой научились сдерживать инфляцию в рамках ее естественного уровня. Что же касается нашей страны, то здесь имеет место своя специфика, вызванная наличием в стране долгое время командной экономики. В отличие от зарубежных стран у нас пока нет большого опыта действия в свободной экономике. В этой связи темпы инфляции в России и по сей день остаются очень высокими. Рост темпов инфляции оказывает крайне негативное влияние на уровень жизни населения, воспроизводственный процесс и конкурентоспособность продукции на внешнем и внутреннем рынках. Следовательно, борьба с инфляцией на сегодняшний день является одним из приоритетных направлений экономической политики государства.

На сегодняшний день существует множество способов борьбы с инфляцией: одни и в самом деле действенные, а другие – не очень (повышение налоговых поступлений, повышение цен на государственные товары и услуги, отмена прямых дотаций и т. д.).

Однако при выработке правильного решения необходимо, прежде всего, рассмотреть виды инфляции, зависящие от ее причин.

Так, различают инфляцию спроса, инфляцию издержек, инфляцию ожиданий и т. д.

Как видно из названий, инфляция спроса вызвана избыточным спросом на товары и услуги, что ведет к росту их цен.

Инфляция издержек вызвана повышением цены на факторы производства, что отражается на цене конечной продукции.

А инфляцию ожиданий можно связать с инфляционными ожиданиями будущего роста цен.

Для целей моего исследования хотелось бы особое внимание уделить инфляции спроса.

Данный тип инфляции вызван, прежде всего, дефицитом государственного бюджета. Стремясь покрыть нехватку средств, государство через Центральный банк начинает осуществлять эмиссию денежных знаков, зачастую прилагая излишние усилия к этому процессу.

В результате такой политики в экономику страны поступает слишком большое предложение денежной массы, значительно превышающей потребность в ней. В таких условиях, если объемы и скорость обращения денег остаются прежними, а масса растет, то срабатывает обыкновенный рыночный закон обратной зависимости между предложением и ценой предлагаемого товара (а деньги в большинстве современных концепций понимаются как товар), т. е. цена падает, и деньги обесцениваются.

Наиболее подробно это можно проследить в примере, приведенном в одном из сборников для подготовки к СГА.

Были проведены исследования по шести странам в течение двадцати лет [1].

Из этических соображений обозначим эти страны лишь буквами и получим следующее:

Таблица 1. Взаимосвязь между ростом денежной массы и темпом роста коэффициента инфляции

Страна	Средний прирост денежной массы за 20 лет	Рост темпов инфляции
А	0,0685	0,0545

B	0,1160	0,0776
C	0,0575	0,0349
D	0,1050	0,0735
E	0,1250	0,0825
F	0,1350	0,1076

Исходя из этих данных, можно сказать, что с ростом денежной массы также и растет коэффициент инфляции, а корреляция между ними выражена очень тесной практически функциональной связью.

Проведя корреляционно-регрессионный анализ и рассчитав коэффициент корреляции, мы получим, что связь между этими двумя явлениями равна 95 %.

Таким образом, основной причиной инфляции является перевес предложения денежной массы над ее спросом.

Для решения данной проблемы мне бы хотелось предложить очень эффективный, на мой взгляд, способ контролировать объемы денежной массы в обращении.

Речь здесь пойдет об увеличении доли безналичных расчетов в общей сумме финансовых операций.

Как известно, ЦБ осуществляет анализ информации, полученной от коммерческих банков. Все безналичные расчеты находят отражение на счетах коммерческих банков и в конце года попадают в Центральный Банк как источник для проведения анализа. Таким образом, государство может наглядно видеть, каков реальный объем денежного обращения в экономике и, исходя из этого, принимает решение о предстоящей эмиссии.

Однако, возвращаясь к сегодняшней ситуации в России, можно констатировать неразвитость безналичных расчетов.

Постперестроечное время лишило людей доверия к банковской системе, и значительная часть населения предпочитает хранить свои сбережения в форме наличности и в местах, явно для этого непредназначенных. По предварительным расчетом, за 2010-2014 гг. из оборота выведено и превращено в наличность около 40 % денежных знаков. Следовательно, при принятии решения об эмиссии государство не имеет достаточной информации, и предложение денег опять превышает их спрос. Таким образом, мы вступаем в замкнутый круг, из которого трудно найти выход.

В заключение хотелось бы заметить, что проблемы инфляции всегда волновали и будут волновать правительства и финансовые службы всех стран, но для их разрешения необходимо улучшить общее функционирование финансовых и экономических институтов, в частности институт безналичного денежного обращения, что в перспективе поможет решить назревающие проблемы и частично выйти из финансового кризиса.

### *Литература*

1. *John Willy CFA Exam Review Level II. Study Guide.*: New York, 2015.